
2023年度 第 3回（社会） 解説・出題の狙い 
 

解説中の【A】【B】【C】【D】は、正答率及び得点率を表しています。【A】は 76％以上、【B】は 75～51％、【C】

は 50～26％、【D】は 25％以下となります。参考にしてください。 

 

１ 

問 1【B】用語は正確に書けるようにしましょう。 

 

問２【B】東北地方の６県が分からないと元も子もありません。６県で人口が多いのは，東北地方の中枢都市を

抱えている宮城県なので，イは宮城県。また，米の算出総額と人口密度の両方に着目すれば，オは秋田県である

と判別できます。アは福島県。ウは山形県。エは岩手県。カは青森県。 

 

問３【A】日本の「季節風」についは，基本事項。 

 

問４ 

（1）【A】主な岩手県の伝統工芸品には，南部鉄器・岩谷堂箪笥・浄法寺塗・秀衡塗などが挙げられます。写真

にあるのは鉄瓶で，南部鉄器の代表的な紋様の丸いつぶつぶの突起も見られているので，南部鉄器が正解となり

ます。 

 

（2）【B】南部鉄器の代表的な製品は，鉄瓶・茶釜・急須・フライパン・鍋・風鈴・灰皿・花器など。職人がそ

れぞれのアイデアと技術を駆使して製品を生み出しているために、他の大量生産の製品や輸入品に比べて高コス

トになっています。近年では、カラフルな鉄器を生産して紅茶用の急須（ティーポット）を生産したり、製品の

種類を増やしたりするなどの工夫をして、販路の拡大に努めています。 

 

問５【B】倭の五王→聖徳太子→大宝律令→かな文字（国風文化）と，それぞれの時代を象徴するキーワードを

見つけて並べるとよいでしょう。 

 

問６【C】正しいものを「すべて」選ぶ必要があることに注意しましょう。（ウ）は「北条氏をはじめとする有力

御家人たちが務める」が誤り。執権職は北条氏が独占しました。（エ）は六波羅探題の設置者が「北条時頼」とな

っているのが誤り。設置時の執権は北条義時です。 

 

問７【A】東北地方の大河川は，確実に覚えておきましょう。アは秋田県を流れる雄物川。イは山形県を流れる

最上川。ウは岩手県を水源にして宮城県に流れている北上川。エは福島県を水源にして宮城県に流れていく阿武

隈川となります。 

 

問８【A】平泉文化の象徴である「中尊寺」を選びます。（ア）金閣寺は京都，（ウ）金剛峯寺は和歌山，（エ）中

宮寺は奈良県にあります。 

 

問９ 

（1）【A】「江戸幕府」の「大名を取りしまるためのきまり」とあるので，武家諸法度を答えます。 

 



（2）【A】徳川家斉のころの江戸の町人文化＝化政文化。この時代に該当する文化作品は（ウ）「富嶽三十六景（葛

飾北斎）」。（ア）は「燕子花図屏風（尾形光琳・元禄文化）」（イ）は「源氏物語絵巻（平安末期）」，（エ）は「唐

獅子図屏風（狩野永徳・桃山文化）」。 

 

問 10【C】地租改正にともない，これまで現物（米）で納められていた税を，現金で納めるよう改められました。

これにより，政府は豊作や不作などで年によって値段が安定しづらい米ではなく，毎年決まった額を現金で得る

ことができるため，財政を安定化させ，予算が組みやすくなるなどの利点がありました。 

 

問 11【B】戦後，ＧＨＱにより農地改革が行われ，寄生地主制が解体されるなど，農村の民主化がすすめられま

した。 

 

問 12【C】農産物産出額上位５品目のうち，４品目が畜産関係なのは岩手県。岩手県は平地が少ない上に，寒冷

な気候なので，畑作や稲作以上に牧畜が盛んとなっています。 

 

問 13【C】東北地方の中央部（東北自動車道沿い）と九州地方の空港そばに立地が見られていることが大きなヒ

ントです。また，選択肢の（ア）のアルミニウムは電気代金の高い日本では工業立地が少なく，製紙パルプ業は

山林の多い地域で盛んな傾向があり都市部には分布しません。自動車工場は輸送に便利な臨海部に多く立地し，

内陸部の工業立地は少なくなります。 

 

問 14【A】地理用語の基本問題。 

 

問 15【B】日本の政治に関する基本的な問題。首相の指名権限を持つことが，議院内閣制の根拠の一つになって

います。 

 

問 16 

（1）【A】火力発電や石炭を取り巻くトラブルは世界中で起きているが，なぜ問題視されているのかをしっかり

と知っていれば解答することができるでしょう。 

 

（2） 

【D】天然ガスが増えた理由…二酸化炭素の排出を抑えるために，より排出量の少ない天然ガスに切り替えまし

たが，ロシアとウクライナ間で起きたトラブルのために，各国がロシアからの天然ガス輸入を控えています。そ

のため天然ガスが少なくなり価格が上がった結果，電気料金も上がっています。 

 

【B】天然ガスの価格が上がった理由…近年，主要なエネルギー源が天然ガスに移行していますが，その要因に

ついて考えたことがあれば解ける問題です。また，ウクライナとロシア間のトラブルが，エネルギー源を中心と

して世界の物価高の要因になっていることが，ニュースなどから理解できているかを問うています。 


